



▲李福祥正在查看龙峰桃树授粉情况。

齐鲁晚报 | B04

2020年4月10日 星期五  
编辑:常学艺 美编:魏巍

# 三年时间 这个贫困村蝶变美丽乡村

“今年桃花开的真早啊,看来又是丰收年!”看着大棚内忙碌的村民,武城县李家户镇西店村党支部书记李福祥热情地打起招呼。今年是他当书记的第25个年头,这些年来,他就像“老黄牛”一样,带领村民一步一个脚印地踏出一条脱贫路,西店村也从省定贫困村蝶变成为省级美丽休闲村。

**模范之光**  
脱贫之路的先行者

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 马志勇

## 自筹款 为村民修致富路

西店村位于武城县李家户镇,有居民426人,漫步村庄,通往每户的水泥路面干净整洁,健身器材小广场的孩子在嬉戏打闹,西府海棠苗木、龙峰桃树、三红梨树、家畜养殖等脱贫产业势头正劲。尤其是,海棠花开满枝头,微风拂过,花瓣飞舞,令人赏心悦目。



李福祥和专家一起查看三红梨树生长情况。

1996年,李福祥临危受命成为李家户镇西店村党支部书记,一进村,就“脚打后脑勺”忙碌起来,挨家挨户摸情况、宣传政策、倾听诉求、收集民意,早上5点起床,晚上10点后才回家。

“当时两眼一抹黑,不了解村情民意,只能挨家挨户走访。”村民白天下地干活,他就去田间地头;晚上村民回家,他再入户走访,围炉夜谈。他跑遍全村户人家,与村民的交情越来越深。

西店村是传统的农业村,几十年来村民一直种植小麦、玉米、棉花等传统农作物,亩产效益低,群众增收空间有限。全村精准识别贫困户51户,残疾人7人,贫困发生率在40%左右,是武城县典型的贫困村。原来的西店村主干道路面坑洼不平,路两侧堆放着柴草垛、粪堆等垃圾杂物,脏乱不堪;危旧房屋断壁残垣,好像随时要坍塌;由于没有集体产业项目,村集体没有一分钱的收入。

“要想富,先修路”,村里的道路一直是晴天一身灰,雨天一身泥,出行都困难,更不要说致富了。李福祥决心修一条通往到户的水泥路。为筹措资金,他找到在县城工作的西店人,自己打下了借条。

不久,一条3米宽的水泥路修通了。为了给村民们创造更好的宜居环境,他和村干部又把48处废弃宅子一次性清理出来,这些空地村里统一规划为各种

果园,村里提供苗木8000余株,户主负责管理,谁管理、谁受益。很快,村中就出现48处各具特色的小果园。这样不仅村里的环境得到了改善,村民们还能多出一笔额外收入。如今,村容村貌发生大变样,干净的水泥路两旁绿意盎然,晚上光亮如昼。

## 路通了 产业也要发展

如何让西店村广大村民脱贫致富是李福祥日思夜想的问题,他积极在工作中寻找答案,2015年,通过和省派第一书记朱玉国合作,充分利用上级争取来的财力智力和人脉资源,以扶贫开发为突破口,力促西店村跨越式发展。

确定发展方向、获得技术支持后,西店村面临的难题就是钱从哪里来?李福祥和朱玉国一合计,决定走出去要政策、跑项目。只要了解到县里、市里、省里,哪个部门有了支持农村的新政策,李福祥就开上自己的“小面包”去争取。朱玉国依托山东理工大学的资源、渠道,一了解到哪里社会资本有投资乡村项目的意向,李福祥就马上开车主动去对接合作,引进项目。

一年过去,李福祥那辆改烧天然气的面包车,光加气就花了1万多元。这些钱李福祥全部自掏腰包,而他一年的收入也只有2万多元。也是在这一年,西店村争取到中央财政扶持资金、行业扶贫扶持资金、道路硬化亮化等多项政策。2015年西店村开始实施新村扶贫整村推进项目,发展西府海棠苗木种植200亩、12.3万株,实现了整村全覆盖,涉及常住村的96户家庭。2016年底完成山东省特色种植资金扶持项目“龙峰桃”200亩、精准扶贫资金扶持项目“三红梨”100亩及林下150亩中草药种植。两年来,李福祥带领村民先后完成了肉牛养殖、绿色豆芽、西府海棠苗木种植、龙



峰桃种植、三红梨种植、树莓种植、中草药种植,村内50亩果树种植,村外50亩藕塘、鱼塘等10个特色产业,为富民增收奠定了良好的基础。

项目越来越多,李福祥开始为留住专家发愁。以前来村里的专家都住在村委会或县城,住县城来回不方便,住村委会冬天又太冷。可没这些专家,村里的产业就发展不下去。村党支部决定租用村里15户闲置房改造成“乡村人才公寓”,为来西店村服务的专家人才提供一个温馨舒适的“家”,这也是全市首个“乡村人才公寓”。

## 引进合作社 为脱贫“摘帽”

3月11日上午,在祥发蔬菜种植专业合作社,法人衣金果要將一车豆芽发往周边县城,他所在的合作社便是扶贫项目之一。找能人带领贫困户脱贫,贫困户除集体分红外,还能通过打工获得另外一份收入,日工资便可达到100元,仅这一个合作社便带动31户贫困户脱贫。祥牧养牛合作社的陈海昌通过养牛,8个月便净赚6万块。像这样的合作社,西店村一共有四个。在此基础上,李福祥带领全村正式启动打造“生态村”计划。

“美丽西店,生态家园”已初具规模,基本实现了整合各类资

源为生态发展服务的设计初衷。其中涉及开发生态旅游的产业项目,包括“富士”苹果、“德玉”梨、“红灯”和“黄蜜”樱桃、“映霜红”桃4个品种采摘园、“龙凤”桃示范种植采摘园、“红莓”示范种植采摘园、垂钓区、赏荷区、西府海棠赏花园等。如今的西店村,破房子变成了高矮不一的果树和蔬菜,墙边也种上了一棵棵海棠树,一到夏天,整个村子满眼都是充满生机的颜色。而在村子周边,300余亩绿油油的龙峰桃采摘观赏园,500亩红艳艳的海棠花观赏园更让这个村子美不胜收。2017年全村51户贫困户全部脱贫。去年集体纯收入达到20多万元,村民人均年收入增长6000元。

省森林村居、省干事创业好班子、山东新型农民示范站、省美丽休闲村……走进西店村党员活动室,大大小小的奖牌有序地排在架子上,每一块奖牌仿佛都诉说着李福祥与西店村的奋斗脱贫路。如今的西店村基础设施日臻完善,人居环境不断优化提升,“村干部看着顺眼了,老百姓才过的舒坦。”李福祥笑着说。如今,李福祥的家人都已经搬去县城居住,可是他却还是迟迟不愿意离开这片他与之奋斗的地方。

新气象,新目标,新征程,对于西店村取得的成绩,李福祥依然不满足,“我想让村民都住上楼房,我想让每位村民的腰包都变得鼓鼓的。”谈起未来的西店村,李福祥目光坚定。